

试多形式、多渠道、分层次、分类别的培训方式；采取授课与研讨相互补、理论与实务相结合、基础知识与专题讲座相联系的教学模式，使后续教育工作扎实有效。全年共举办各类培训班 15 期，其中资产评估师培训班 2 期；选派部门经理职务以上的人员参加中注协在北京国家会计学院、上海国家会计学院举办的各类培训班 32 期，共培训各类人员 2 100 人次。

五、克服困难，顺利完成考试工作

为克服非典疫情的影响，省财政厅第十二届注册会计师考试委员会及时召开全省注册会计师考试组织管理工作布置会，组织人员对全省各考区考试组织工作和考风考纪情况进行巡视，确保考试工作万无一失。2003 年全省注册会计师考试报名 20 420 人，参考 10 908 人，参考率 53.4%；会计、审计、财务成本管理、经济法、税法考试合格人数和合格率分别为 585 人、9.1%；170 人、7.1%；328 人、9.5%；525 人、13.5%；594 人、12.9%；五科一次性合格 2 人。与此同时，积极配合省考试中心圆满完成了 2003 年度注册资产评估师的考试工作。

六、提供相关咨询，做好会员维权工作

2003 年，省注协聘请省内审计、会计、评估、基建和法律等有关方面的专家，组成专家咨询小组，针对会员提出的有关问题，经专家咨询小组讨论、研究后，及时给会员提供专业建议和技术服务，降低了执业风险，提升了行业执业质量。省注协针对行业发展中遇到的新情况、新问题，积极与有关部门沟通，做好协调与解释，获得了有关部门的大力支持，为切实保障广大注册会计师、注册资产评估师的权益营造一个良好的外部环境。

七、开展业内交流，践行行业自律

为加强同业间的联系和沟通，解决行业发展中的突出问题，提高事务所的内部管理水平，省注协先后两次召开合肥地区注册会计师事务所所长联谊会，为执业机构提供一个交流业务、加强沟通、增进了解的平台。同时，为探索和实践行业自律管理的实现形式和途径，合肥地区执业机构于 2003 年底正式签订《合肥地区会计师事务所和资产评估机构公平竞争自律公约》，共同维护行业秩序和行业信誉，保障执业机构之间公平竞争，提高会员自律意识。

八、建立诚信档案，促进行业诚信建设

2003 年，先后为全省各执业机构及所有执业会员建立了诚信档案，记录近年来各执业机构和注册会计师（注册资产评估师）受到处理、处罚以及受到表彰奖励等诚信信息，并对受到处罚的单位和个人在省注协互联网网站上予以公布，有关部门能够通过网络查询诚信信息，在行业内起到了很好的诚信警示作用。11 月成功举办了安徽省注册会计师行业（合肥地区）诚信演讲比赛，使行业诚信建设不断深入，行业公信力不断提升。

九、推进信息化建设，构建行业管理新模式

安徽省对行业信息化建设高度重视，不断对协会内、外

网进行改造和开发，改变传统的办公与管理模式。5 月，成功接入 10M 城域网，为考试、注册、培训、监管等行业管理工作信息化提供网络化平台；建立了全行业数据库。协会管理文件和相关政策通过网站向外发布，涉及审批的有关事项实行网上公示。2003 年安徽省对非执业会员的年检工作有近一半是通过网络完成的。至年底，省注册会计师协会内部办公自动化系统共发布各类信息 210 余条，系统容量从 468M 扩增到 622M，在国际互联网上共发布各类信息 458 条，收到网上留言 180 余条，网站的库容总量突破 100M，网站访问量已近 51 万人次。经过不断努力，安徽省以网络为依托的行业管理模式已初步形成，对行业建设和发展起到了重要的推动作用。

（安徽省注册会计师协会供稿 张行宇执笔）



2003 年，福建省注册会计师协会坚持以诚信建设为主线，狠抓行业自律体制建设，全面推进行业各项工作。

一、积极落实行政职能划转工作

根据《财政部关于进一步加强注册会计师行业管理的意见》要求，省注册会计师协会积极主动与省财政厅会计处、监督局就如何具体落实进行了研究、协调，制定了《关于理顺注册会计师行业、资产评估行业管理体制的实施方案》，明确了工作交接的内容、程序、要求，并对与行政管理有关的业务档案和基础资料进行整理归档，介绍涉及行政审批及监管的有关情况，各项交接工作有序进行，于 2003 年 2 月 28 日完成行政管理职能移交工作，确保注册会计师行业管理工作不松、不乱、不断。

二、强化监管，规范执业行为

一是加强监管，处理违规执业机构。根据《关于我省部分社会审计组织审计业务质量检查情况的报告》精神，针对 31 家会计师事务所执业质量存在的问题进行专题研究并作出处理。对共性的问题向全行业进行通报，要求组织全体执业人员学习讨论。对 8 家会计师事务所进行限期整改，并将其列入业务质量跟踪反馈单位，随时接受业务质量复查。二是协助开展行政监管工作。协助省财政厅监督局对 3 家会计师事务所进行调查处理，其中撤销会计师事务所 1 家，暂停执业 1 家，吊销注册会计师证书 3 人、警告 3 人，暂停执业 2 人。三是加强上市公司年报审计监督。在年报审计期间，对异常情况及时给予警示和技术指导，提示风险，密切关注上市公司年报审计质量。全省 3 家有证券相关业务审计资格的会计师事务所对 34 家上市公司进行 2002 年年报审计中，共调整资产总额 11 007.28 万元，占审计前资产总额的 1.99%。其中，审计调减资产 7 394.28 万元，占审计前资产总额的 1.34%，审计调增资产 3 613 万元，占审计前资产总额的 0.65%。审计调减利润总额 16 000 万元，占审计前利润

总额的6.5%。

三、开展专业咨询和课题研究

一是积极开展专业咨询。如行业来人、来电咨询执业规范,对于已有明确规定的执业问题,都热情予以解答;对于现行执业规范未明确规定的,均及时转报中注协或建议向相关部门咨询。二是认真完成课题研究任务。根据财政部会计司的部署和省财政厅会计处的委托,按时完成3个调研课题,即《涉外执业机构管理》、《如何加强和改进注册会计师行业日常行政管理》和《〈注册会计师法〉修改意见和建议》。

四、规范注册管理

一是开展“两师”年检工作。根据中注协有关规定,开展2002年度注册会计师、注册资产评估师年检工作。年检通过1816人,其中,注册会计师1466人,注册资产评估师350人。年检未通过的“两师”99人,并将年检结果在《福建日报》和中注协网站上公布。二是做好日常管理工作,促进行业发展。完成741名非执业会员的年检工作;办理“两师”及非执业会员转所(会)187人次;审批“两师”99人;审核并公示拟批准的注册会计师141人;审批非执业会员470人,对注册管理系统进行了清理,建立执业机构和执业人员资料库;初审并报批22家执业机构承办国有大型企业资格;调整存档人员两年晋升一级工资。

五、抓好培训和考试工作

一是认真组织后续教育培训工作。2003年共举办了7期审计培训班,2期评估培训班,全省2000多名注册会计师、注册资产评估师参加了培训。二是完成注册会计师考试的组织工作。全省报名共16339人,参考人员中:全年一次通过5科1人;会计合格358人,合格率为8.61%;审计合格125人,合格率为7.48%;财务成本管理合格243人,合格率为10.73%;经济法合格380人,合格率为14.16%;税法合格413人,合格率为12.52%。与省人事厅合作,较好地完成了注册资产评估师考试报名、考试组织实施工作。

六、加强调查研究和学术交流

一是开展行业收费调查研究,努力创造公平竞争环境。鉴于全省审计、评估行业收费混乱,压价、打折、回扣现象严重,经与省物价局协调,由省注协、省物价局和厦门市注协等部门共同组成注册会计师行业收费课题调研小组,对全省注册会计师行业现行收费情况进行调查,测算注册会计师服务成本,并向省物价局提交了《关于福建省注册会计师行业收费问题的报告》及《福建省会计师事务所、资产评估机构收费标准及管理暂行办法(代拟稿)》,拟通过制定政府行业收费指导价,以维护社会经济秩序,为注册会计师行业创造公平竞争的环境。二是积极开展协调工作,反映行业呼声。根据会计师事务所改制前从业人员社会保险遗留问题,发函调查行业社会保险基本情况,召开部分执业机构负责人会议,将行业意见向省劳动和社会保障厅、省财政厅反映,建议对执业机构脱钩改制前在编人员实行老人老办法、新人

新办法的养老保险制度,得到有关部门的采纳。三是加强闽台学术交流,促进两岸共同发展。2003年11月,由省注协 and 台湾省、台北市、高雄市会计师公会联合举办的第七次闽台会计师学术研讨会在台湾召开。会议就会计师事务所的经营管理、质量控制、执业风险防范、注册会计师行业反不正当竞争、职业道德以及共同关心的问题进行了深入研究和探讨。本次研讨会的成功举办,对海峡两岸注册会计师行业的合作和共同发展将产生积极的推动作用。

七、完善行业自律管理体系

一是加强政治思想工作。成立注册会计师管理中心党支部,强化政治思想和廉政作风建设,注重发挥党支部的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,有效地开展思想政治工作,制定了学习计划和制度,定期举行政治学习讨论会,努力提高干部队伍的政治素质。二是加强组织和队伍建设。根据建立行业自律管理体制的要求,及时调整协会内部机构设置,解决干部职称的评聘工作,充分调动大家的工作热情和创造性。利用多种渠道,大力加强教育和培训,提高人员素质和工作能力,切实提高秘书处的管理水平。三是完善服务功能。秘书处认真落实紧急问题处理程序和重大事项通报制度,对会员急需研究解决的重大问题和事项及时进行沟通 and 回应,聘请了两家律师事务所和6名律师为协会常年法律顾问,会员可以通过来访、来电、来信进行法律咨询,及时为会员提供法律服务。四是筹备第二届会员代表大会。经省财政厅同意,成立福建省注册会计师协会第二届会员代表大会筹备小组,负责筹备具体工作。五是加快办公自动化建设。着手建设协会内部局域网,已初步建立了注册会计师管理数据和网络系统,实现了协会局域网与中注协行业广域网的并网,完成了省注协网站的总体方案设计 and 网站网页开发工作,注册管理软件的应用、升级工作,提高了行业管理水平和效率。

(福建省注册会计师协会供稿 陈杰 林绍征执笔)

江西省注册会计师协会工作

2003年,江西省注册会计师协会以服务中心,以行业诚信建设为主线,进一步转变观念,改进作风,强化服务,提高办事效率,各项工作取得了较好的成绩。

一、组织召开会员代表大会

6月,省注协召开了第三次会员代表大会,修改了协会章程,完善了会员代表大会、理事会、常务理事会议事规则,改选了协会理事会、常务理事,大量吸收行业内中青年专业人士进入理事会、常务理事,选举并产生了协会新一届领导班子,建立了专业技术委员会、惩戒委员会,制定各专门委员会议事制度,使行业决策更加民主化、科学化、规范化。

二、强化服务意识,改善执业环境

2003年,省注协坚持以会员服务为中心,主要开展